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Постановка проблеми. Значною кількістю фахівців 

відзначається, що для спорту є притаманна постійна 

актуалізація окремих компонентів та системи підготовки 

в цілому. Це стосується і системи знань, структури та 

змісту їхнього викладення на різних етапах багаторічної 

підготовки спортсменів із врахуванням характерних 

особливостей визначеного виду спорту, кваліфікації, 

віку та інших особистісних якостей об‘єкту формування 

специфічних знань [4,5,6].  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Незва-

жаючи на окремі спроби наукового пошуку у напрямі 

теоретичної підготовки спортсменів (Арпино М., 2011; 

Бєлих С., 2005; Исаева Е.Б., 2011; Задорожна О.Р., 2013; 

Ким Н.В., 2011; Кузьменко Г.А., 2008; Мкртчян Ю.Е., 

1993; Строкатов В.В.) у дослідженнях відсутнє обгово-

рення концептуальних основ теоретичної підготовки у 

спорті. Таким чином, у зв‘язку з наявністю необхідності 

визначення керівних положень теоретичної підготовки 

як розділу системи багаторічного удосконалення спорт-

сменів постає актуальність зазначеного напряму дослі-

дження [1,3,5,6].  

Мета дослідження: визначити комплекс принципів 

теоретичної підготовки та вимог до них.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз та уза-

гальнення, індукції та дедукції, абстрагування, порів-

няння, класифікації та систематизації, історичний метод.  

Виклад основного матеріалу. У межах концепції 

теоретичної підготовки у спорті нами розглядається 

один з її рівнів − «реалізації». Власне він є вирішальним 

у формуванні комплексного результату концепції теоре-

тичної підготовки у спорті. Рівень «реалізації» концепції 

теоретичної підготовки визначається наявністю блоку 

елементів системи теоретичної підготовки у спорті, який 

представлений її керівними положеннями (принципами), 

функціями та завданнями. Реалізаційні положення пред-

ставлені такими низинними елементами як методи, 

засоби, форми, умови реалізації теоретичної підготовки 

та її контроль. Вони у поєднанні й з врахуванням розді-

лів підготовки спортсменів та етапами багаторічної під-

готовки дозволяють розробляти та компонувати дифере-

нційовані програми теоретичної підготовки [2].  

Разом із тим, у запропонованій статті пропонуємо 

зосередити увагу власне на принципах теоретичної під-

готовки у спорті та їх характеристиці. При обговоренні 

системи теоретичної підготовки нами сформовані прин-

ципи, які відображають суттєві характеристики, що від-

повідають за правильне функціонування усієї системи, 

без яких вона не змогла б виконувати свого основного 

призначення та сприяти досягненню реалізації спрямо-

ваності спортивної підготовки.  

Принципи теоретичної підготовки – це керівні 

положення, які відображають загальні закономірності 

процесу передачі та формування системи спеціальних 

знань спортсменів та визначають вимоги до змісту, 

організації і методів цього процесу. Керівними поло-

женнями теоретичної підготовки нами визначено наступні:  

Принцип особистісно-орієнтованого змісту. Визна-

чає, що при побудові та реалізації системи теоретичної 

підготовки у спорті необхідно враховувати особистісні 

мотиви суб‘єктів діяльності (персоніфікованої частини 

системи підготовки спортсменів) їх потреби, індивідуа-

льні оптимальні шляхи сприймання інформації, рівень 

сформованості особистості, спортивної майстерності. 

Варто наголосити на необхідності такої організація 

навчально-тренувального процесу, при якій повинна 

зростати ефективність орієнтації на формування та роз-

виток особистості спортсмена незалежно від етапу бага-

торічної підготовки.  

Кожен із сформованих принципів теоретичної підго-

товки має низку вимог, зокрема особистісно-орієнтова-

ного змісту:  

− забезпечення розвитку і саморозвитку особистості 

спортсмена як суб‘єкта пізнання та специфікованої дія-

льності, що ґрунтується на виявлені його індивідуальних 

особливостей; 

− визначення та програмування змісту і структури 

теоретичної підготовки з дотриманням можливості варі-

ативного представлення засобів та з розкриттям інфор-

маційного матеріалу, який визначається специфікою 

етапу багаторічної підготовки; 

− врахування комплексу критеріїв, що містить рівень 

досягнутих знань, умінь і навичок та об‘єктивно сфор-

мований наявний рівень інтелекту спортсмена (власти-

вості, якості, прояв);  

− залучення сукупності знань, умінь, індивідуальних 

здібностей, які отримуються в процесі спортивного тре-

нування як невід‘ємного засобу розвитку духовних й 

інтелектуальних сторін особистості спортсмена, що вхо-

дить до системо утворюючих завдань теоретичної під-

готовки;  

− формування індивідуалізованого сприйняття світу 

спортсменом із можливістю його творчого перетво-

рення, якісної інтерпретації при оцінюванні фактів, 

явищ, подій спортивної та побутової діяльності на підс-

таві особистісних цінностей і широкого використання 

суб‘єктивного досвіду.  

У статті акцентується увагу на керівні принципи теоретичної підготовки у спорті та їх 

характеристиці. Визначені принципи, які із врахуванням вимог можуть забезпечити досягнення основних 

завдань системи підготовки спортсменів.  

Ключові слова: теоретична підготовка, принципи, характеристика. 
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Принцип критичності. Передбачає, що в межах тео-

ретичної підготовки у спорті потребує формування така 

система знань, яка пройшла ретельний аналіз та є обґру-

нтованою фахівцями спорту з урахуванням специфіки 

змагальної діяльності, етапу багаторічної підготовки та 

спортивної майстерності спортсменів, шляхів передачі 

інформації, суспільного устрою тощо. Вимоги:  

− використання комплексного підходу до обґрунту-

вання та визначення структури та змісту теоретичної 

підготовки з врахуванням системо утворюючих чинни-

ків спортивної діяльності;  

− встановлення об‘єктивних взаємозв‘язків між стру-

ктурою та змістом теоретичної підготовки та сторонами 

життєдіяльності спортсмена пов‘язаними зі спортивною 

діяльністю та побутом;  

− залучення передового досвіду до тлумачення спря-

мованості системи підготовки спортсменів та узагальне-

ного розуміння місця суб‘єктів та їх функцій у спортив-

ній діяльності;  

− врахування еволюції наукових поглядів на окремих 

елементів системи підготовки спортсменів, їх операти-

вне перенесення до структури та змісту теоретичної під-

готовки, корекція з урахуванням доцільності та ефекти-

вності змагальної діяльності.  

Принцип інформатизації. У широкому розумінні, 

ставить за мету якісну перебудову системи передачі 

знань у процесі багаторічного спортивного удоскона-

лення в напрямі використання основних здобутків нау-

ково-технічного прогресу, підготовки особистості 

спортсмена до існування в світовому інформаційному 

просторі. У більш вузькому тлумаченні, це викорис-

тання сучасних технологічних рішень з метою забезпе-

чення якісного формування системи спеціальних знань у 

межах спортивної діяльності. 

Переваги врахування принципу інформатизації тео-

ретичної підготовки при адекватному підході до розро-

бки, впровадження спрямованого використання інфор-

маційно-комунікативних технологій варто вбачати у 

таких ознаках: рекламна, організаційна, продуктивна, 

інформаційна, орієнтацій на, прогностична. Вимоги: 

− використання у теоретичній підготовці широкого 

спектру засобів медіа технологій: кабельного та супут-

никового телебачення, персональних комп‘ютерів, інфо-

рмаційної мережі Інтернет, соціальних комунікацій, 

візуалізації та відеопродукції, WЕВ – технології та ін.;  

− створення спеціальних засобів теоретичної підго-

товки з високим рівнем надійності і стійкої працездатно-

сті, гетерогенності (стійкої роботи на різних поширених 

комп‘ютерних та інших схожих до них засобах), наявно-

сті захисту від несанкціонованих дій користувачів, мож-

ливості тестових перевірок, простоти, надійності і пов-

ноти інсталяції та деінсталяції; 

− представлення змісту теоретичної підготовки 

повинно будуватися з опорою на взаємозв‘язок й взає-

модію поняттєвих, образних і функціональних компоне-

нтів мисленнєвої діяльності спортсмена;  

− відображення системи спеціальних знань у теоре-

тичній підготовці як ієрархічної структури, із урахуван-

ням логічних взаємозв‘язків, можливості контрольова-

них тренувальних дій, поетапного підвищення рівня 

знань суб‘єктів навчально-тренувального процесу та 

засвоєння інформації достатньої для здійснення профе-

сійної діяльності. 

Принцип економізації – полягає у зменшенні витрат 

учасниками процесу теоретичної підготовки, технологі-

чній оптимізації через використання якісно нових підхо-

дів до його організації, створення й корекції існуючих 

засобів і методів та у використанні загальних тенденцій 

до зменшення використання ресурсів та/або збільшенні 

їх ефективності. Вимоги:  

− визначення перспективної стратегії теоретичної 

підготовки у межах окремо узятого виду спорту чи 

групи видів спорту об‘єднаних за спільними ознаками 

змагальної діяльності.  

− використання та залучення інноваційних техноло-

гій, які б дозволили інтенсифікувати безпосередній про-

цес передачі та формування системи спеціальних знань у 

спортсменів;  

− впровадження ефективних форм організації та 

управління, прискорення структурних змін, найбільш 

прогресивних форм організації діяльності пов‘язаної з 

формування системи спеціальних знань спортсменів; 

− орієнтація на індивідуальні можливості континге-

нту на який спрямовано тренувальні впливи, пов‘язані з 

вибором оптимальних шляхів передачі інформації, дос-

тупністю та адаптованістю змісту тренувальних занять, 

їх частин та інших видів реалізації теоретичної підготовки;  

− створення чіткої організаційної структури теорети-

чної підготовки, що передбачає розробку положень про 

відповідні організаційні підрозділи при спортивних 

інститутах (федерація, асоціація, клуб тощо), визначення 

прав та обов‘язків керівників, посадові інструкції вико-

навців, встановлення різних видів відповідальності під-

розділів за невиконання покладених на них обов‘язків, 

чітке прийняття та передача розпоряджень, проведення 

інших організаційних заходів.  

− розподілення відповідальності за змістовне напов-

нення та реалізацію теоретичної підготовки між учасни-

ками спортивної діяльності.  

Принцип полісенсорності – передбачає необхідність 

врахування та залучення у процесі теоретичної підгото-

вки різних шляхів чуттєвого сприйняття (або їх комплексу) 

спортсменів. Вимоги:  

− вироблення потужних підсилюючих впливів при 

використанні двох та більше аналізаторів у процесі фор-

мування системи спеціальних знань спортсменів, що 

робить відчутними навіть дуже слабкі інформаційні 

сигнали;  

− запобігання адаптації спортсмена до того чи іншого 

джерела передачі інформації та зменшенні реакції на 

нього;  

− використання можливостей реалізація у теоретич-

ній підготовці сучасних засобів відображення інформації 

– комп‘ютерів, мультимедійних проекторів, засобів вір-

туальної реальності та можливостей сучасного програм-

ного забезпечення;  

− забезпечення компенсаційного зростання чутливості;  

− розроблення варіативних засобів теоретичної під-

готовки, що опираються, при використанні стандартизо-

ваного змісту, на різні системи аналізаторів спортсмена.  
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Принцип інтеграції − передбачає об‘єднання в про-

цесі теоретичної підготовки раніше умовно розрізнених 

частин та елементів системи спеціальних знань на основі 

їх взаємозалежності та взаємодоповнюваності й першо-

черговій спрямованості на вирішення завдань системи 

підготовки спортсменів. Вимоги:  

− впровадження новітніх знань у безпосередній про-

цес теоретичної підготовки спортсменів із врахуванням 

еволюції вимог до рівня підготовленості спортсменів та 

специфіки змагальної діяльності у виді спорту;  

− використання сукупності засобів, що відповідають 

основним вимогам до структури та змісту теоретичної 

підготовки (сегментація, пріоритетність, компетентність, 

інтерактивність) та враховують спрямованість етапу 

багаторічної спортивної підготовки;  

− забезпечення комплексного інтегрованого впливу 

на систему знань спортсменів з дотриманням основної 

спрямованості на досягнення результату та формування 

особистості за допомогою проведення міжгалузевих та 

внутрішньогалузевих семінарів, конгресів, відкритих 

занять, індивідуальних бесід тощо.  

Принцип контрольованості – передбачає виконання 

послідовних дій, які полягають у визначенні структур-

них взаємозв‘язків між змінними системи теоретичної 

підготовки або її елементами на різних етапах багаторі-

чної системи підготовки спортсменів, перманентного 

встановлення об‘єктивного рівня підготовленості спорт-

сменів із можливістю подальшого врахування результа-

тів в управлінні процесом формування спеціальної сис-

теми знань. Вимоги:  

− реалізація обов‘язкових заходів контролю на усіх 

етапах багаторічної підготовки спортсменів та рівнях 

майстерності з урахуванням спрямованості та специфіки 

навчально-тренувальної та змагальної діяльності; 

− урізноманітнення видів й форм контролю із збере-

женням єдності вимог до структури та змісту системи 

знань спортсменів;  

− систематичність перевірок й оцінювання результа-

тів теоретичної підготовки, яка б враховувала природні 

процеси адаптації спортсменів до тренувальних наван-

тажень та об‘єктивно відображала рівень їхньої підгото-

вленості;  

− пріоритетність оцінювання рівня теоретичної під-

готовленості за основними (система підготовки спорт-

сменів, забезпечення системи підготовки спортсменів) 

та обов‘язковість визначення підготовленості за іншими 

розділами теоретичної підготовки (безпека, правила без-

пеки, гуманітарні та соціалізуючи знання);  

− комплексність підходів і вимогливість при плану-

ванні та організації контролю у системі теоретичної під-

готовки, розробці засобів та методів його проведення 

тощо з залученням широкого кола фахівців галузі.  

Принцип гуманізму – полягає у необхідності в про-

цесі теоретичної підготовки формування ставлення до 

особистості спортсмена як вищої цінності, життя якої 

орієнтується на цінності свободи, справедливості, рівно-

сті, злиття суспільних і особистих інтересів, створення 

умов для вільного розвитку кожної людини, створенні 

умов для формування кращих особистих якостей і здіб-

ностей спортсмена. Характерні ознаки: демократизація, 

патріотичність, культуро відповідність, прогресування. 

Вимоги:  

− акцентування у процесі навчально-тренувальної ді-

яльності на вихованні особистості спортсмена, вияв-

ленні чуйності та уважності до його слабких сторін, 

тактовному виправленню помилок, стимулюванню 

відстаючих та сильних сторін особистості спортсмена;  

− збудження зацікавленості та формування потреби 

інтересу до загальнонаукових і професійних знань, роз-

ширення загального кругозору і розвитку творчих здіб-

ностей, використання знань, навичок і вмінь у безпосе-

редній професійній діяльності;  

− врахування та відстеження розвитку кожного 

спортсмена як особистості, особливо на більш пізніх 

етапах багаторічної спортивної підготовки, формування 

персональної відповідальності спортсмена за власні та 

командні успіхи й невдачі;  

− стимулювання засобами теоретичної підготовки 

самопізнання, формування життєвих настанов, позитив-

ного ставлення спортсмена до своєї професійної діяльності.  

Висновки. Ефективна система теоретичної підгото-

вки повинна реалізовуватися у відповідності з керівними 

положеннями, які відображають загальні закономірності 

процесу передачі та формування системи спеціальних 

знань спортсменів та визначають вимоги до змісту, ор-

ганізації і методів цього процесу. Керівними положен-

нями теоретичної підготовки визначено принципи кри-

тичності, інформатизації, економізації, полісенсорності, 

інтеграції, контрольованості, гуманізму, які із врахуван-

ням вимог можуть забезпечити досягнення основних 

завдань системи підготовки спортсменів.  
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THEORETICAL TRAINING IN SPORTS 

The article is accented attention on the guiding principles of theoretical preparation in sports and their characteristics. 

The principles that, taking into account the requirement, can ensure the achievement of the main tasks of the system of 

preparation of sportsmen are determined. 
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